

УДК 343.976:004
DOI: 10.36979/1694-500X-2023-23-3-79-84

ПРОБЛЕМЫ РАСПРОСТРАНЕНИЯ НАРКОТИКОВ В СЕТИ ИНТЕРНЕТ

М.К. Саякова

Аннотация. Рассматривается проблема распространения наркотических средств и психотропных веществ с помощью сети Интернет. Сегодня онлайн-пропаганду наркотиков можно смело отнести к угрозам национальной безопасности в Кыргызстане. Компьютерные технологии и телекоммуникационные системы широко используются в повседневной жизни для совершения преступлений, в том числе и для распространения наркотиков. Сбыт наркотических средств и психотропных веществ посредством сети Интернет принимает массовый характер в республике. Статистические данные не отражают весь масштаб деяния, так как специальный учет такого рода преступлений правоохранными органами не ведется. Широкая доступность глобальной сети не дает возможность оперативно отслеживать Интернет-магазины и блокировать доступ пользователей к противоправному нарконтенту. Таким образом, основная проблема распространения наркотических средств и психотропных веществ состоит в разрушительном влиянии на генофонд народа, на социально-экономическое развитие страны, способствует распространению смертельно опасных заболеваний и может привести к росту преступлений, связанных с наркобизнесом.

Ключевые слова: наркотические средства и психотропные вещества; синтетические наркотические средства; сеть Интернет; наркосбытчики; нарконтент; преступления.

ИНТЕРНЕТ ТАРМАГЫНДА БАҢГИ ЗАТТАРДЫ ЖАЙЫЛТУУ КӨЙГӨЙҮ

М.К. Саякова

Аннотация. Макалада Интернет тармагы аркылуу баңги каражаттарын жана психотроптук заттарды таратуу маселеси каралган. Бүгүнкү күндө баңги заттарды онлайн-пропагандалоону Кыргызстандагы улуттук коопсуздукка коркунуч катары санаса болот. Компьютердик технологиялар жана телекоммуникация системалары күнүмдүк жашоодо кылмыш жасоодо, анын ичинде баңги заттарды жайылтууда кеңири колдонулат. Интернет тармагы аркылуу баңги заттарды жана психотроптук каражаттарды сатуу республикада массалык мүнөзгө ээ. Республикада баңги каражаттарын жана психотроптук заттарды Интернет тармагы аркылуу сатып алуу массалык мүнөзгө өттү. Статистикалык маалыматтар жагдайды толук масштабда чагылдыра албайт, анткени укук коргоо органдары тарабынан мындай кылмышты атайын каттоого алуу жүргүзүлбөйт. Интернеттин кеңири жеткиликтүүлүгү Интернет-дүкөндөрдү ыкчам көзөмөлдөө жана колдонуучулардын мыйзамсыз баңги контентине кирүү мүмкүндүгүн бөгөттөө мүмкүнчүлүгүн бербейт. Ошентип, баңги каражаттарын жана психотроптук заттарды жайылтуунун негизги көйгөйү элдин генофондуна, өлкөнүн социалдык-экономикалык өнүктүрүүгө кыйратуучу таасиринде, өтө коркунучтуу ооруларды жайылтууга шарт түзгөнүндө жана баңги бизнеси менен байланыштуу кылмыштардын өсүшүнө алып келгенинде турат.

Түйүндүү сөздөр: баңги каражаттары жана психотроптук заттар; синтетикалык баңги каражаттары; Интернет тармагы; баңги сатуучулар; баңги контент; кылмыштар.

PROBLEMS OF DRUG DISTRIBUTION ON THE INTERNET

M.K. Sayakova

Abstract. This article considers the problems of the spread of narcotic drugs and psychotropic substances via the Internet. Today, online drug propaganda can be safely attributed to threats to national security of Kyrgyzstan. Computer technology and telecommunication systems are widely used in everyday life for crimes, in particular for the spread of drugs. The sale of narcotic drugs and psychotropic substances via the Internet is becoming widespread in the country. Statistical data do not reflect the entire scale of the act, since law enforcement agencies do not keep a special record of such crimes. The wide availability of the Internet does not make it possible to quickly monitor online stores and block users' access to illegal drug content. Thus, the main problem

of the spread of narcotic drugs and psychotropic substances is the destructive effect on the gene pool of the people, on the socio-economic development of the country, contributes to the spread of deadly diseases and can lead to an increase in drug-related crimes.

Keywords: narcotic drugs and psychotropic substance; synthetic drugs; Internet; drug traffickers; drug content; crimes.

Для Кыргызстана проблема наркопреступности характеризуется высокой степенью актуальности. Это объясняется не только географическим положением страны, находящейся на одном из главных путей мирового наркотрафика, но и собственной сырьевой базой, которая вынудила людей из ряда районов заниматься заготовкой наркотиков из растительного сырья, сделав этот промысел смыслом своего существования. Хотелось бы отметить, что в Кыргызстане, как и во всем мире, постоянно меняется наркоситуация. Когда-то развивалась опийная наркомания, ей на смену пришла амфетаминовая, потом – эфедриновая наркомания, гашишная. Лет 30 назад мы утверждали, что в нашей стране широко развит наркотрафик продуктов опия афганского происхождения – героин, и соответствующие органы примерно знали, как можно противостоять распространению данных наркотиков. В этом плане Кыргызстан добился неплохих результатов. Наркополитика любого государства базируется, прежде всего, на снижении предложения на наркотики, предупредительных мерах, а также снижении вреда, т. е. ведется работа с теми, кто уже потребляет и зависит от наркотиков. Это, например, заместительная терапия, которая не позволяет распространяться таким инфекциям, как ВИЧ, СПИД, гепатит С и так далее. И когда все три позиции сбалансированы, можно говорить о положительных результатах.

Сегодня глобальная угроза меняется каждый день. Складывается впечатление, что преступники в сфере наркобизнеса успешно справляются с задачей полного освоения внутреннего наркорынка и выхода на мировой наркорынок посредством социальных сетей. Интернет, конечно, великая сила, но сегодня он стал огромной площадкой для распространения наркотиков. Многие каналы распространения наркотиков не боятся блокировок, потому что находятся в даркнете – «глубоком» Интернете, куда можно зайти через браузер-анонимайзер. До недавнего времени в русскоязычном даркнете работал крупнейший в мире маркетплейс наркотиков

Hydra. В апреле 2022 г. в Германии правоохранительные органы отключили серверную инфраструктуру онлайн-рынка. На тот момент на площадке торговали 19 тыс. магазинов. Полиция конфисковала биткойны на сумму, эквивалентную 23 млн евро. Однако, как отмечают IT-аналитики, после закрытия Hydra наркоторговцев в сети стало только больше, к тому же началась борьба более мелких интернет-площадок за лидерство в этом сегменте [1].

В Кыргызстане за последние три года выявлены 80 онлайн-магазинов по продаже наркотиков. Об этом на брифинге в Бишкеке сообщил представитель СБНОН МВД Кыргызской Республики: «Доступ к 30 онлайн-магазинам удалось заблокировать. Была выявлена деятельность нескольких международных группировок, которые занимались распространением синтетических наркотиков через сеть. В их числе граждане России, Узбекистана, Турции» [2]. Большая часть наркотиков в интернете распространяется через Telegram-каналы, который предлагает приобрести «товар, готовый к употреблению», при этом наркотики продаются даже оптом [3].

Следует отметить, что новые химические наркотики «выбивают» молодежь со скоростью эпидемии, их количество растет с каждым днем, а быстрота распространения синтетических наркотиков обосновывается такими чертами, как простота и гибкость производства, включая наличие различных прекурсоров и разнообразие методов синтеза. Так, сотрудниками Службы по борьбе с незаконным оборотом наркотиков МВД была выявлена нарколаборатория по производству синтетических наркотиков в особо крупных размерах. Задержанный указал тайник, в который ранее заложил закладку с психотропным веществом «Альфа-рур» [4]. Отследить распространение синтетических наркотиков сложно, так как многие составляющие этих наркотиков продаются в аптеках и магазинах бытовой химии, а изготовить их можно при помощи информации из Интернета.

После ликвидации интернет-магазина KG_SVETOFOR, который занимался сбытом наркотических средств и психотропных веществ на территории города Бишкека и Чуйской области, СБНОН МВД КР систематически стала проводить соответствующие мероприятия, направленные на выявление аналогичных фактов по всей республике. Необходимо отметить, что данный интернет-магазин для популяризации своей преступной деятельности занимался незаконным рекламированием наркотиков в Интернете, а именно в группах через разные мессенджеры.

Самыми распространенными среди молодежи Кыргызстана являются химические наркотики: курительные смеси JWH, план, спайс, микс, дым, «зеленый флаг» и так далее. Их можно перечислять до бесконечности. Опасность заключается в том, что несведущие молодые люди очень быстро «клюют» на различного рода предложения заработать немаленькую сумму, не прилагая особых усилий. В условиях отсутствия работы многие соглашаются, не задумываясь о последствиях. Примером может послужить разговор автора с юношей, которому неизвестный через Интернет предложил должность экспедитора с заработной платой в сумме 700 долларов, объяснив ему, что всего лишь нужно доставлять товар на указанное место. После долгих разъяснений, что даже люди с высшим образованием не получают такую зарплату и что это за товар и куда он будет закладывать его, он был крайне напуган и удивлен. При среднемесячной зарплате в Кыргызстане, которая составляла на начало года 279 долларов, легкий заработок мог бы обернуться для него серьезным сроком наказания. Вот таким образом идет обработка молодежи, прибывшей в столицу в поисках работы.

Наряду с этим необходимо отметить появление нового способа сбыта синтетических наркотиков с использованием возможности современных информационно-коммуникационных технологий, что определенным образом отразилось на скорости и масштабе их распространения. Обычно создание сетевого ресурса в Интернете носит форму автоматизированного сайта или самостоятельной страницы на каком-либо Интернет-форуме. Особая сетевая структура такого построения подразумевает

в первую очередь бесконтактный способ реализации наркотических средств. Немаловажная роль в распространении наркотиков принадлежит рекламе, которая является действенным рычагом в развитии наркосети. Интернет-ресурсы содержат различные сайты, которые рекламируют наркотики, склоняя к их употреблению. При помощи социальных сетей в непринужденной форме договариваются о приобретении, а также о способе оплаты. Чаще всего наркотики продают под видом легальных средств, которые могут оказывать расслабляющее воздействие или, наоборот, поднять тонус. На фасадах городских домов можно заметить надписи с адресами конкретных сайтов, телефонами, где можно заказать и куда можно обратиться за товаром. Здесь не стоит недооценивать и маркетинговую роль лиц, которые решили заняться наркобизнесом.

Если рассматривать схему продажи наркотиков, то следует отметить ее исключительную конспирацию – при этом все участники преступной схемы по купле-продаже остаются анонимными друг для друга. В связи с масштабностью данной угрозы в 2021 году было организовано Специализированное Управление по противодействию синтетическим наркотикам, наркоугрозе в сфере IT-технологий и легализации наркодоходов Службы по борьбе с незаконным оборотом наркотиков. Сотрудниками управления за полгода изъято около шести тонн наркотических средств. Кроме этого, ликвидированы пять интернет-магазинов, заблокировано два наркосайта. Ориентировочная стоимость изъятых наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров составляет 3 млрд 165 млн 545 тыс. 757 сомов [5]. На сегодняшний день остается проблемой для Кыргызстана точное количество наркозависимых лиц, так как цифры не соответствуют действительности. Если раньше на учет ставили за разовое потребление, то сегодня регистрируют только тех, кто добровольно обратился в наркологический центр, таких насчитывается около 9 тыс. человек. Понятное дело, что для наркозависимого, который добровольно обратился, это его последний шанс, а так никто никогда добровольно не придет. Эксперты считают, что у нас около 30 тыс. наркозависимых лиц.

Проблема популяризации наркотиков в Кыргызстане возрастает. Поэтому для граждан опасными становятся различные тематические форумы, блоги, интернет-площадки, которые реализуют запрещенный продукт, расширяя клиентскую базу онлайн. В связи со сложившейся ситуацией, в целях совершенствования уголовного законодательства целесообразно ввести уголовную ответственность за пропаганду и склонение к потреблению наркотических средств, для совершения которых использовались современные средства коммуникации. Эти меры необходимы для неотвратимости наказания за новые методы распространения наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов с использованием интернет-технологий, сайтов и электронных платежных систем. Хотя, в статье 101 Кодекса Кыргызской Республики о правонарушениях уже предусмотрен призыв к употреблению наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров, запрещенных к обороту растений, содержащих наркотические средства, психотропные вещества либо их прекурсоры, и их частей, содержащих наркотические вещества, или психотропные вещества, который влечет за собой штрафные санкции. А вот те же действия при квалифицирующих признаках, которые предусматривают использование средств массовой информации или электронных информационных ресурсов, влекут за собой наложение штрафа на физических лиц в размере 200 расчетных показателей, а на юридических лиц – 650 расчетных показателей. Однако наступило время ввести жесткий контроль за пропаганду наркотиков в сети интернет и привлекать к уголовной ответственности.

Большое опасение вызывает тот факт, что там, где развивается безработица, наркотики приживаются мгновенно. Вначале люди подрабатывают на «синтетике», а потом и сами становятся потребителями. Понятно, что современную систему распространения наркотиков сложно контролировать, но когда власти заявляют о внедрении инновационных технологий, наверное, было бы целесообразно апробировать их на этой системе.

Медики бьют тревогу, зависимые от психоактивных веществ страдают тяжелейшими, даже необратимыми последствиями, а на реабилитацию уходят годы. У наркозависимого безвозвратно изменяется метаболизм и работа гормонов, которые влияют на качество жизни. Здесь необходима помощь, которая заключается в снижении вреда до полного реабилитационного цикла и, конечно же, открытие реабилитационных центров во всех регионах с продуманной программой. У нас же проблема в том, что в республике почти нет ни одного реабилитационного центра, кроме платного отделения в Республиканском центре наркологии. А, как известно, наркозависимые – не та категория лиц, которая может оплачивать лечение. Кыргызстан нуждается в современном реабилитационном центре, где должны быть реализованы социальные и психологические программы. Для полноценной реабилитации лиц необходимо комплексное применение медицинской, психологической, социальной и профессионально-трудовой реабилитации в течение длительного периода времени. Только совокупностью существующих методов возможно добиться радикального изменения образа жизни наркозависимого и его социализации, а следовательно – стойкой и длительной ремиссии [6]. Лечение наркозависимых – это серьезный этап возвращения к нормальной жизни, но важную роль играет реабилитация от наркотиков, которая помогает человеку вернуться к нормальной жизни.

В государственной политике Кыргызстана давно был взят курс на смещение акцента с силовых и запретительных мер на проблемы лечения, реабилитации и меры профилактики. Однако сегодня профилактическая деятельность организована недостаточно эффективно. Несмотря на то, что у нас есть страновая стратегия, где прописано, что надо заниматься профилактикой, система пока еще не выстроена. В рамках программы по предотвращению распространения наркотиков в Центральной Азии (CADAP), которая финансируется Евросоюзом, в этом направлении много что делается. Например, взят на вооружение огромный опыт польских коллег, которые приезжали в Кыргызстан, изучали местные особенности и предложили

начать профилактику с родителей подверженных риску употребления наркотиков молодых людей. На сегодняшний день Кыргызстан следует этому алгоритму. Были отобраны четыре пилотных региона, где представители из Польши обучили местных специалистов. Программа оказалась востребованной, и перед специалистами сейчас стоит задача запустить и развивать этот процесс по всей территории республики.

Криминологическая характеристика преступлений, связанных с распространением наркотиков в Интернете, показала, что предупреждение анализируемого вида является важнейшей проблемой в современном Кыргызстане. Несмотря на то, что особенности рассматриваемых преступлений привлекают внимание ученых, ее предупреждение не нашло должного отражения в литературе, и вопросы, нуждающиеся в дальнейшем уточнении и разработке, остаются актуальными. Учитывая, что распространение наркотиков в Интернете, причины и условия, ему способствующие, имеют свои особенности, предупреждение данного вида преступности будет обладать определенной спецификой, которая, однако, не означает, что все связанные с ней вопросы можно решить в отрыве от общих проблем борьбы с преступностью.

Успешное осуществление предупреждения преступлений, в том числе и распространение наркотиков в Интернете, зависит от эффективной нормативно правовой базы. В целях реализации статьи 8 Закона Кыргызской Республики «Об основах профилактики правонарушений» утверждена Концепция государственной политики в сфере профилактики правонарушений на 2022–2028 годы [7]. Этот документ представляет собой систему взглядов на содержание, принципы и основные направления деятельности государства в сфере профилактики правонарушений, определяет ее компоненты и направления деятельности по профилактике правонарушений на 2022–2028 годы. Только с помощью права обеспечивается слаженность и упорядоченность профилактики преступления. Объективные свойства и функции правовых норм являются серьезной гарантией целесообразной организации данного вида деятельности. Главное, необходимо участие в информационно-пропагандистской

деятельности толковых, грамотных специалистов, психиатров-наркологов, врачей, психологов и социальных работников. Материалы по антинаркотической тематике следует размещать в популярных социальных сетях, таких как «Одноклассники», «Instagram», «Facebook». Именно эти сайты стали основным средством воздействия на сознание молодого поколения, так как они оказались самыми посещаемыми площадками. Целесообразно выкладывать как текстовые материалы, так и продукцию информационного, профилактического и научно-популярного характера: интервью, ролики, интернет-рубрики, онлайн-тесты, анкеты. Нельзя не отметить действенность такого способа по борьбе с наркотиками, как ограничение доступа к отдельным сайтам в сети Интернет. Например, в Российской Федерации работает единая автоматизированная информационная система «Единый реестр доменных имен, указателей страниц сайтов и сетевых адресов», которая позволяет определять сайты, содержащие запрещенную для распространения в Российской Федерации информацию» [8]. Подобные меры способствуют не только защите населения от противоправной информации в сети Интернет, но и предупреждению размещения материалов по распространению наркотиков.

Противодействие незаконному обороту наркотиков и связанной с ним наркопреступности продолжает оставаться одним из приоритетных направлений государственной политики обеспечения национальной безопасности. Поэтому решение данной проблемы зависит от организации всех заинтересованных государственных органов и органов местного самоуправления, общественных организаций.

Поступила: 07.09.22; рецензирована: 21.09.22;
принята: 23.09.22.

Литература

1. Белова С. Пропаганда наркотиков добралась до УК / С. Белова. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/5458965> (дата обращения: 12.07.2022).
2. Копытин Ю. В Кыргызстане за три года выявлены 80 онлайн-магазинов по продаже наркотиков / Ю. Копытин. URL: [Вестник КРСУ. 2023. Том 23. № 3](https://24.

</div>
<div data-bbox=)

- kg/proisshestiija/208658/ (дата обращения: 21.09.2022).
3. Джумашова А. Продажа наркотиков в интернете. Милиция проверяет факт / А. Джумашова. URL: <https://24.kg/obschestvo/204252/> (17.09.2022).
 4. Кожоев К. СБНОН ликвидировала крупную нарколабораторию / К. Кожоев. URL: https://www.vb.kg/doc/421800_sbnon_likvidirovala_kрупnu_narkolaboratoriu (дата обращения: 24.08.2022).
 5. В Кыргызстане с начала года изъяли 6 тонн наркотиков – МВД. URL: <https://kabar.kg/news/v-kyrgyzstane-s-nachala-goda-iz-iali-6-tonn-narkotikov/> (дата обращения: 26.07.2022).
 6. Иванова С.В. Организация реабилитации наркозависимых детей и подростков в условиях общеобразовательной среды / С.В. Иванова. СПб.: ИСПиП, 2006.
 7. Утверждена Концепция госполитики в сфере профилактики правонарушений на 2022–2028 годы. URL: <https://kabar.kg/news/utverzhdena-kontseptciia-gospolitiki-v-sfere-profilaktiki-pravonarushenii-na-2022-2028-gody/> (дата обращения: 01.09.2022).
 8. Коваленко Д.А. Роль СМИ и сети Интернет в антинаркотической пропаганде / Д.А. Коваленко, К.В. Видюкова, Л.В. Тонких // Научное обозрение. Педагогические науки. 2019. № 5–3. С. 130–133. URL: <https://science-pedagogy.ru/ru/article/view?id=2211> (дата обращения: 01.09.2022).